



# 两场重磅活动背后的博山文旅进击

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 张文珂

文旅突围,博山已走出自己的模式和特色。

10月23日,以“印迹”为主题的2021博山陶瓷双年展在颜神古镇开幕。次日,中国国家地理·淄博营地产品发布暨开放仪式在红叶柿岩旅游区举行。

两场重磅活动,数十项文旅惠民措施,使文化底蕴深厚的博山再次成为焦点。

“走过的地都是历史,吹来的风都是文化”,博山就是一座为文旅而生的城市。正如博山区委书记刘忠远所说,博山是陶琉之乡,蕴藏着最辉煌、最灿烂、最能代表和反映博山对话世界、世界认识中国的重要文化符号。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者梳理发现,近年来,博山加速文旅融合发展,深入实施“文化+”“旅游+”“文化和旅游+”,颜神古镇、红叶柿岩、三水源等一批景区景点脱颖而出,由此可见,博山文旅正从“潜力股”走向“绩优股”。

以文旅为载体,以文旅求突破,沉默许久的博山正焕发着新的活力,也孕育着新的未来。

## 重磅活动

10月19日,淄博市政府新闻办发布一则重要信息,2021博山陶瓷双年展活动将于10月23日在颜神古镇举行。

博山风景名胜区管理委员会主任高健在发布会上介绍,颜神古镇是一座依托当地13座古窑、老厂房和传统历史街区改造后重焕生机,升华为具有地方特色的文旅度假及产业小镇。

“颜神古镇传承着博山千年窑火,开启了博山文旅融合新天地。”在上述发布会上,高健坦言。

事实正是如此。

活动当日,千年古窑所在的古窑村,蓝色的布景与绿色的草坪相互映衬,“时尚与艺术”的氛围萦绕其间。这一切让来博山的参加上述活动的嘉宾感觉传统而时尚,熟悉而陌生。

“颜神是昨天的博山,博山是颜神的延续和发展。”博山区委书记刘忠远在致辞中说,他们通过推动颜神古镇历史建筑绿色化更新改造、引进国内顶尖的设计投资运营团队以及盘活闲置资源等手段让博山成为众多国内外游客、学者、艺术家的“慕名之地”。

两个小时后,沿着博山中心路向西十余公里的红叶柿岩旅游区同样是一番热闹的景象。

在这里,中国国家地理·淄博营地正式启幕。仪式上,高健表示,中国国家地理·淄博营地落户博山,为这方山水增添了现代人文气息,成为博山文旅发展的点

2021年10月第三周,博山秋意正浓。骤降的气温,丝毫没有减弱这座山城的热情和活力。在鲁中最美的秋天里,博山文旅再一次实现新的突围。



睛之笔。这是对博山文旅发展的助力和提升。

据悉,这是该营地发布新产品,扩充新内容,正式对外开放。

对此,业内认为,这将给博山文旅发展带来新的契机,也将助推其高标准推进文旅融合,加速建设国际化文旅之都。

从表面来看,博山同日举行的两场活动似乎是既定安排,但事实上,这两场意义非凡的活动背后,却透露出多个“高规格”。

## 高规格

齐鲁晚报·齐鲁壹点梳理发现,在颜神古镇举办的双年展已非首次。

去年9月29日,一场名为博山陶琉艺术季·2020博山琉璃双年展就曾在这里举办。

值得注意的是,上述两届双年展的总策展人均是同济大学建筑与城市规划学院院长、教授的李翔宁。

公开资料显示,李翔宁曾担任米兰三年展中国建筑师展、深圳双年展、西岸双年展、上海城市空间艺术季、釜山建筑文化节的策展人,在业内有极高声望。

博山陶琉双年展为何能将李翔宁请来?厦门朗乡投资有限公司董事长李亚明给出了答案。

李亚明说,早在3年前他就拜访过李翔宁教授,他说博山足以做一个面向未来的世界级双年展。

当李翔宁见了很多陶瓷大师,看过博山文化以后,他非常认真地告诉李亚明,真的可以一起做,然后,就有了去年的第一届琉璃双年展和今年的第一届陶瓷双年展。

与此同时,中国国家地理·淄博营地更是文旅业态“高规格”的典型之作。

据了解,该项目是淄博市首个国家级自然科学型文旅项目,也是中国国家地理·营地在全国范围内的首个落点。

谈到为何将全国首个地理营地落户淄博,中国国家地理杂志社社长兼总编辑李栓科称,寒武奥陶纪深海沉积的巨厚灰蕴含了丰富的化石,石炭纪茂盛的丛林沉积了大量的煤炭,新生代的火山喷发奠定了淄博最后的容姿。可以说,在淄博营地,会看到拾级而上的台地,那就是这里历经多次地质变迁的结果。

他说,一次又一次的巨变,奠定了这里的地貌,也为后人留下了创作和生活的物质材料,更留下了琉璃故乡、陶瓷重镇发展的机会和可能。

因此,不管是颜神古镇还是中国国家地理·淄博营地,他们所看重的,无一例外都是禀赋奇特的博山那丰富的自然资源与历史人文资源,以及这两大资源相交相融的绝佳要素。

## 再次突围

吹过的风都是文化,踩过的地尽是历史。

对于博山深邃的历史和人文,上述类似概括性的话语,得到了包括李亚明在内的诸多投资人的认同。

拥有底蕴与优势的博山,为何不能走一条文旅进击之路?

这是彼时摆在淄博以及博山两级党委政府面前的一个抉择。抉择的背后,是对博山新旧动能转换的一剂考量。

在中国国家地理·淄博营地开放仪式上,淄博市政府副市长毕红卫说,博山作为淄博组群式城市框架的重要组成部分,立足优势,审时度势,提出聚力建设国

际化文旅之都的战略部署,这为博山发展文旅事业指明了方向,成为淄博发展文旅事业的先锋。

如今,选择了这条道路的博山,已显现出文旅发展所带来的城市进击。

比如,颜神古镇、红叶柿岩旅游区、三水源旅游度假区等一批重大文旅项目已初具规模,博山的文化旅游资源优势正逐步显现。

10月23日当晚,一场对博山文旅未来展望的夜话在颜神古镇·溪园徐徐展开。

“我去过淄博的很多地方,没有哪个地方比博山更适合做全域旅游。”淄博市政协主席毕荣青在夜话开场白中说道。

在这场文旅夜话上,嘉宾围绕“五好”城市打造、“七大龙头带动七大产业”等话题展开富有实践意义的讨论。

博山区委书记刘忠远曾表示,去年国庆中秋期间,博山吸引的游客与自驾游博山的车辆分别达到45万与18万之多。

这两个数字的背后,是博山文旅产业正在释放的能量——井喷式增长。

这进一步验证了文旅这一新经济业态爆发式甚至是指数级增长的发展逻辑。

10月22日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者浏览华住会·锦江酒店等APP,发现汉庭、7天等连锁快捷酒店悉数订满。

事实,住宿业仅仅是文旅带动经济发展的其中一环,与会展业等模式一样,文旅所带动的因素还有餐饮、交通、拉动就业等。

如今,红叶红了、营地开了、双年展来了……

文旅实践无限延伸,努力的博山未来清晰,但又不仅仅局限于此……

“财审联动、双向发力”

## 优化预算绩效管理

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 张晓光

通讯员 杨春

为了共同推进全面预算绩效管理,淄博市张店区财政局联合审计局印发《做好财审联动推进预算绩效管理的通知》,建立财审联动共同推进全面预算绩效管理工作长效机制。

坚持问题导向。

聚焦全面预算绩效管理工作短板和薄弱环节以及审计中发现的预算绩效管理突出问题,加强协调沟通,立足各自职责,准确把握工作重点,做到有的放矢、各有侧重、相互补充。

坚持资源共享。

构建互动共融的工作对接机制和便捷畅通的信息沟通渠道,采取文件抄送、情况通报、会议交流等方式,交流预算执行和政策跟踪审计情况、绩效评价和财政监督检查工作情况,实现预算绩效管理和审计监督信息共享、工作共推、成果共用,“双向发力”督促部门单位切实规范财政管理,严格执行财经纪律,不断提高高资金使用绩效。

坚持整改共促。

双方及时将预算绩效管理、财政监督检查、预算执行和政策跟踪审计发现的问题移交至相关部门和单位,联合督促其抓好整改落实;梳理分析发现的管理漏洞和工作短板,查找问题根源,研究改进措施,完善政策措施和制度规则,让财经纪律的“高压线”不间断通电,倒逼部门单位提高责任意识,不断提升绩效管理水平。

下一步,区财政局将着力构建财政与审计便捷畅通的信息沟通渠道,加大对财政、审计联动机制的宣传力度,争取各部门单位的配合支持,减少工作推进阻力,在全区范围内形成“重绩效、讲绩效、抓绩效、用绩效”的良好氛围。

# 淄博机动车“电子驾照”上线了

可用于交管业务、执法检查、客货租赁等多场景

近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从淄博市公安局交警支队获悉,为深化公安交管“放管服”改革,进一步扩大改革措施覆盖面,自10月20日起,在全国第一批推广应用基础上,驾驶证电子化公安交管便利措施在全市推广应用,为驾驶人提供在线“亮证”“亮码”服务,进一步简化办事手续资料,提升证件使用便捷度和“互联网+交管”政务服务水

平,更好便利群众办事出行,更好服务企业行业发展,更好服务优化营商环境。

据了解,电子驾驶证由正页和副页组成。其中,正页主要包括驾驶证基本信息、电子证生成时间、用于验证信息的二维码和一维码等内容;副页主要包括驾驶人住址、发证机关、驾驶记录以及准驾车型代号规定等内容。为保证电子驾驶证及时、顺

利发放,淄博自10月20日开始错峰上线电子驾驶证申领功能,通过全国统一的“交管12123”APP核发机动车驾驶证电子版(简称“电子驾驶证”)。驾驶人可以登录APP,按照提示流程申领电子驾驶证。推广应用城市发放的电子驾驶证在全国范围内有效,可以在办理交管业务、接受执法检查时出示使用,并可以拓展客货运输、汽车租赁、保险购置等社

会应用场景。在执法查验时,对于出示电子驾驶证的驾驶人,公安交管部门不再查验纸质驾驶证,通过执法终端在线核查驾驶证信息。办理交管业务时,驾驶人同样可出示电子驾驶证办理车驾管、处理交通违法、处理交通事故等业务,无需再提交纸质驾驶证。

为确保驾驶证电子化顺利在全市推广应用,据支队车管所正在有序进行中。(杜立谦)

信息管理科科长高春光介绍,支队精心筹备,专题部署推进,强化指导督导,就配套方案进行细化,升级系统,培训相关工作人员,增加审核人员,分两批进行线上审核,实行延时服务,认真做好各项实施准备工作,确保改革措施落地落实,全市支队车管所及10个区县分所的窗口都可以办理此项业务。截至目前,电子驾驶证申领正在有序进行中。